

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Максимова Сергея Владимировича  
«Военный прогресс: социально-философский анализ», представленной на  
соискание ученой степени доктора философских наук по специальности  
09.00.11 – социальная философия

Работа Сергея Владимировича Максимова обладает серьезной научной и практической актуальностью. С поискатель прав, подчеркивая, что в текущих условиях нельзя игнорировать роль военного фактора в динамике современных обществ. Военный прогресс во многом обуславливает прогресс обществ. Он отражается в области новых технологий, а также в экономической, в политической, в ментальной сферах. Исследование факторов военного прогресса особенно важно для понимания современной российской действительности и перспектив ее развития.

В целом диссертация имеет строгую логическую структуру. Положения, выносимые автором на защиту, не противоречивы, обладают научной новизной и отражают полученные результаты. Методологические основания выбраны адекватно поставленной цели и системе задач. Решение задач происходило последовательно, что позволило С. В. Максимову сделать значимые обобщения и достичь поставленную в работе цель. Импонирует глубокое знание диссертанта проблем современного российского общества в области военного прогресса.

Автор предпринимает смелое исследование довольно сложного явления присущего всему историческому бытию человеческому. Можно согласиться с автором в том плане, что определение критерия социального прогресса является весьма сложной проблемой социальной философии. Все концепции современного общества в той или иной степени затрагивают вопрос о сущности и критерии прогресса. Однако ответы разнятся в зависимости от онтологических оснований концепций, от принадлежности их авторов к той или иной научной парадигме. Не в меньшей степени проблема сущности и

критерия актуальна для военного прогресса. Более того, она усугубляется, поскольку общества современного мира различны по своим структурным параметрам.

Наибольший успех автор диссертации достигает при анализе алгоритма развертывания военного прогресса. С. В. Максимов это делает глубоко и точно на примере возникновения новых военных угроз и соответствующей реакции на них. Заслуживает внимание и предложенная типология военного прогресса в современном обществе. Автор выделяет наступательный и оборонный военные прогрессы. Таким образом, С. В. Максимов показывает, как военный прогресс связан с идеологией, реализуемой государствами современного мира. Он отмечает, что агрессивные действия государства могут не иметь под собой объективных причин, они могут быть обусловлены не реальной обстановкой, а надуманными, оторванными от жизни правилами, зафиксированными в соответствующих документах.

Обращает на себя внимание уровень аprobации диссидентом полученных в исследовании результатов. С. В. Максимов имеет большое количество публикаций, в том числе в 17 журналах рекомендованных ВАК РФ. Содержание диссертации С. В. Максимова исчерпывающе представлено в статьях отраженных в РИНЦ. Результаты исследования военного прогресса востребованы отечественным научным сообществом, о чем свидетельствуют многочисленные ссылки на его работы. Прочтение автореферата позволяет увидеть высокий потенциал проделанной работы, ее автор обозначил многие проблемные области, которые могут быть поводом для будущих исследований.

В качестве замечания можно отметить следующее. По нашему мнению, необходимо показать взаимозависимость между социальной энтропией и военным прогрессом, поскольку на стр. 52 этот аспект не полностью раскрыт.

На основании автореферата можно заключить, что диссертация выполнена в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Максимов Сергей Владимирович

заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный  
педагогический университет»,  
НИИ философии образования,  
директор НИИ философии образования,  
доктор философских наук,  
профессор

*Наливайко*

Наливайко Нина Васильевна

*06.05.2016 г.*

Почтовый адрес: 630 126, г. Новосибирск, ул. Вилуйская, д. 28.  
ФГБОУ ВО «НГПУ»

Телефон рабочий: 8 (383) 244-16-71.  
Телефон сотовый: 89137574057.  
E-mail: nnaalivaiko@mail.ru

